

# El Distrito Universitario

SEMANARIO DE PRIMERA ENSEÑANZA

REDACCION Y ADMINISTRACION  
EN LEÓN, BAYÓN, 8  
EN OVIEDO, QUINTANA, 17, 2.º izqda.

León 31 de agosto de 1908

Precios de suscripción  
Un año 6 pesetas y un semestre 3

## Dialecto leonés

Ahora que los maestros de toda la provincia están redactando sendas memorias sobre diversos temas pedagógicos, podría resultar un gran beneficio á los estudios filológicos y dialectales si las memorias recogiesen las frases, modismos, variantes del habla leonesa.

Estudios tan notables como los del señor Menéndez Pidal se resienten sin embargo por falta de datos, por no tener una gran copia de palabras en la forma irregular con que las pronuncian nuestros aldeanos; y para el maestro que á diario las oye y á diario las corrige enseñando á los niños á pronunciarlas bien según y como exige la gramática y academia españolas, sería sencillísimo recogerlas y anotarlas y prestar un gran servicio á los eruditos que consagrar profundos trabajos á estos estudios dialectales.

Lo mismo el doctor Gessner, que Munthe, que Hanssen, este en sus «Estudios sobre la conjugación leonesa» con haber escrito notables tratados, por no contar con un gran vocabulario, han dejado sus obras como empezadas solamente, sin deducir todas las consecuencias y comprobar todos los múltiples datos con esta materia relacionados.

Si los maestros quisieran tomarse la pequeña molestia que indicamos muchos capítulos de fonética leonesa, así como las inflexiones en la vocal tónica, la epentesis de las terminaciones, las consonantes iniciales, la morfología, con todos sus prefijos y sufijos, los pronombres y el artículo, y por fin el verbo, veríanse enriquecidos con valiosos datos, pruebas irrecusables de nuestro antiguo dialecto, conoceríanse multitud de formas que en castellano quedaron arcaicas y que conserva el leonés.

Estos estudios que gramaticalmente ofrecen serias dificultades, son bajo el aspecto que decimos sumamente fáciles de realizar; sin más que oír bien y copiar bien lo que digan nuestros aldeanos. Son por otra parte más interesantes, fundamentales é importantes de lo que parece y sirve para explicar una porción de etimologías, palabras y cosas cuyo origen se desconoce, para depurar el idioma, para juzgar del clasicismo de nuestros literatos, para enriquecer, por fin, las

ciencias filológicas, de las que hoy más que nunca, se saca gran partido.

Además y sobre todo, hablan estas cosas directa y únicamente de León, de nuestra tierra, de nuestras costumbres, historia, derecho y tradiciones, de nuestra suprema importancia en diferentes épocas, de nuestro positivo valor en la formación de la nacionalidad, de nuestros monumentos y privilegios, de nuestros pueblos y ciudades, de nuestras conquistas... Y todo esto, ya que no otra cosa, bien vale la pena de mover el ánimo hacia estos estudios, y bien puede servir de noble estímulo á los señores maestros que ahora redactan sus memorias para que vean la conveniencia de abordar temas tan útiles para la cultura, como éste del dialecto leonés.

(De León de España)

## OFICIAL

26 DE JULIO DE 1908. (*Gaceta del 1.º de agosto*).—Real orden rectificadora del Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes dictando reglas para la provisión de cargos en las Secretarías:

«Habiéndose publicado en la *Gaceta* del día 31 de julio la Real orden de 28 del mismo mes con algunos errores de copia, se publica á continuación debidamente rectificada.

Ilustrísimo señor: Como aplicación de lo dispuesto en el Real decreto de 20 de diciembre de 1907, y para regularizar el servicio de Secretaría de las Juntas provinciales de Instrucción pública.

S. M. el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer lo siguiente:

1.º El personal afecto al servicio de Secretaría de las Juntas provinciales de Instrucción pública, se compondrá en lo sucesivo, como mínimo, de un oficial y un auxiliar. En las Juntas donde haya más funcionarios encargados de dichos trabajos serán respetadas las plantillas actuales, que no podrán reducirse sinó con ocasión de vacante, cuando así lo permitan las necesidades del servicio.

2.º Los sueldos de las plazas provistas en propiedad con arreglo á esta Real orden, serán los siguientes: Oficiales: en provincias de primera clase, 2.000 pesetas anuales; de segunda, 1.750; de tercera, 1.500. Auxiliares: provincias de primera clase, 1.750 pesetas anuales; de segunda, 1.500, y de tercera, 1.250.

3.º Continuarán ocupando sus destinos, conservando el sueldo y los derechos que disfrutaban actualmente, los oficiales y auxiliares de Secretaría que sirvan sus plazas en propiedad y en virtud de nombramiento expedido por este Ministerio.

4.º Las Juntas provinciales de Instrucción pública remitirá á este Ministerio en el plazo de quince días, á contar desde esta fecha, las ojas de servicios, certificadas en forma, de los oficiales y auxiliares de Secretaría

comprendidos en el número anterior.

5.º Las vacantes que existan en la actualidad y las servidas interinamente, así como las que ocurran desde esta fecha, se proveerán por oposición, en la forma y con las condiciones determinadas en el artículo 43 del Real decreto de 20 de diciembre de 1908. En lo sucesivo, las vacantes se proveerán por ascenso entre los que disfruten en la misma Secretaría el sueldo inmediato inferior y hagan ingresado por oposición, y en su defecto, por oposición directa á las mismas. Los resultados de estos ascensos se proveerán siempre por oposición, en la misma forma determinada por el artículo 43 del repetido Real decreto.

6.º Los oficiales y auxiliares de Secretaría que desempeñen sus cargos en propiedad y con arreglo á lo dispuesto en esta Real orden y las prescripciones del Real decreto de 20 de diciembre de 1906, no podrán ser separados sino en virtud de expediente, en el que se halla oído á los interesados. Este expediente será instruido é informado por las Juntas provinciales correspondientes y resuelto por este Ministerio, imponiendo la penalidad correspondiente.

7.º Los secretarios de las Juntas provinciales de Instrucción pública serán responsables de la buena marcha de los asuntos relativos al servicio, y como consecuencia de ello deberán dar cuenta á la Superioridad de las faltas de cualquier índole cometidas por el personal á sus órdenes.

8.º Las Juntas provinciales en las que existan vacantes ó ocurran por la aplicación del número 5.º, cuidarán de anunciarlas, bajo su responsabilidad, en el plazo máximo de un mes, á contar desde la publicación de esta Real orden en la *Gaceta*, de conformidad con lo dispuesto en el número 5.º de los respectivos nombramientos, que habrán de hacerse con los nuevos sueldos establecidos, que empezarán á disfrutarse en el próximo presupuesto, á cuyo efecto las Juntas de Instrucción pública se dirigirán á las Diputaciones provinciales para la inclusión de las diferencias ó economías en dicho presupuesto, percibiendo hasta entonces los nombrados las dotaciones consignadas en el actual año económico; con arreglo al mismo procedimiento se proveerán las nuevas vacantes, que también deberán anunciarse siempre en el plazo máximo de un mes, á contar desde la fecha en que ocurran.

9.º Al dar cuenta las Juntas provinciales de Instrucción pública á este Ministerio de la formación de expedientes de separación del personal de Secretario, quedará suspendido de empleo y sueldo el funcionario á quien se refiera, sin intervenir en el servicio, bajo la responsabilidad de secretario de la Junta, el que cuidará de que no se interrumpen los trabajos correspondientes al funcionario suspendido. De Real orden lo digo á V. I. para su conocimiento y demás efectos. Dios guarde á V. I. muchos años. Madrid 26 de julio de 1908.—R. San Pedro. —Señor subsecretario de este Ministerio.»

\*\*

21 DE AGOSTO DE 1908. (*Gaceta del 22*).—Orden circular de la Subsecretaría del Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes declarando vigente el precepto de dar cuenta á la

Superioridad de la asistencia á clase de catedráticos, profesores y maestros:

«Para evitar dudas como las que han motivado las consultas de algunos directores de establecimientos docentes acerca de si los preceptos contenidos en el Real decreto de 11 de agosto de 1904, relativos á los partes de asistencia, deben considerarse derogados por las disposiciones del reglamento de disciplina escolar de 11 de enero de 1906, la Subsecretaría de Instrucción pública y Bellas Artes cree conveniente advertir á los expresados jefes y directores que la cláusula derogatoria del Real decreto de 11 de enero de 1906 sólo se refiere á las disposiciones del de 11 de agosto de 1904 que pudieran dificultar la aplicación de dicho reglamento, y no afecta á aquellas otras que son perfectamente compatibles con él y á los mismos fines encaminadas.

Debe, por consiguiente, considerarse en plena vigencia y aplicarse con todo rigor el artículo 1.º del citado Real decreto de 11 de agosto de 1904, que impone á los jefes de los Centros docentes la obligación de dar cuenta mensualmente á este Ministerio de la asistencia á clase de catedráticos, profesores ó maestros del respectivo establecimiento; recordando al propio tiempo cuanto dispone el Real decreto de 17 de enero de 1908 sobre las residencias de catedráticos, profesores y demás personal adscritos á aquellos.

Madrid, 31 de agosto de 1908.—El subsecretario interino, Alejandro de Castro.—Señores rectores de las Universidades y directores de Institutos y demás Centros docentes dependientes del Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes.

\*\*

## TRIBUNALES DE OPOSICIONES

Secretarías de Juntas provinciales

Junta provincial de Instrucción pública de Oviedo.—Tribunal de oposiciones á la plaza de secretario de la mencionada Junta.—Los señores opositores D. Manuel Fernández Fierro y don Francisco Fernández Jardón se servirán concurrir al aula núm. 7 de la Universidad de Oviedo, á las quince días de la publicación de este anuncio en la «*Gaceta de Madrid*», y hora de las once de la mañana, para dar comienzo á los ejercicios.

Conforme á lo prevenido, ocho días antes de dar principio las oposiciones se hallarán en la Secretaría general de la Universidad, á disposición de los aspirantes, los cuestionarios correspondientes.

Oviedo, 17 de agosto de 1908.—El presidente del Tribunal, Fermín Canella.

(«*Gaceta*» 20 agosto 1908.)

\*\*

## Escuelas á oposición

Universidad de Valladolid. — De conformidad con lo dispuesto en el reglamento vigente de 14 de septiembre de 1902, se anuncian para su provisión por el turno de oposición las escuelas y auxiliares vacantes en este distrito universitario.

De niños.—La Regencia de la escuela práctica graduada, agregada al Instituto de Vitoria; es del grado superior; está dotada con 1.900 pesetas y emolumentos legales.

Una auxiliar de la escuela prác-

tica graduada, agregada á la Normal de Maestros de esta capital; es del grado superior; está dotada con 1.650 pesetas y sin emolumentos.

Tres auxiliares de la escuela práctica graduada, agregada al Instituto de Vitoria; son del grado superior; están dotadas con 1.375 pesetas y sin emolumentos.

Una auxiliar de la escuela práctica graduada, agregada á la Normal de Maestros de Burgos; es del grado superior; está dotada con 1.375 pesetas y sin emolumentos.

Una auxiliar de la escuela práctica graduada, agregada al Instituto de Palencia; es de grado superior; está dotada con 1.000 pesetas y sin emolumentos.

Las escuelas elementales completas de Guetaria, Pasajes de San Juan, Placencia y Zumárraga, de la provincia de Guipúzcoa, dotadas todas con 825 pesetas y emolumentos legales.

La escuela elemental completa de Frechilla, en la provincia de Palencia, dotada con 825 pesetas y emolumentos legales.

La escuela elemental completa de Otañes, en la provincia de Santander, dotada con 825 pesetas y emolumentos legales.

Las escuelas elementales de Olmedo, Ureña y Bercero, dotadas las dos primeras con 825 pesetas, y la tercera con 625 y 250 más por aumento voluntario pagadas por el Ayuntamiento; las tres tienen emolumentos legales y la de Ureña, además, 117 pesetas procedentes de un foro que fundó el Excmo. Sr. Conde de Isla.

Las escuelas elementales completas de A-enatales y Arrieta, en la provincia de Vizcaya, dotadas las dos con 825 pesetas y emolumentos legales.

De niñas.—Una auxiliar de la escuela práctica graduada, agregada á la Normal de Maestros de Burgos; es del grado superior; está dotada con 1.375 pesetas y sin emolumentos.

Dos auxiliares de la escuela práctica graduada, agregada á la Normal de Maestros de Palencia; son del grado superior; están dotadas con 1.100 pesetas y sin emolumentos.

La escuela elemental completa de nueva creación de Toosa, en la provincia de Guipúzcoa, dotada con 1.100 pesetas y emolumentos legales.

La escuela elemental completa de Pasajes de San Pedro, en la provincia de Guipúzcoa, dotada con 825 pesetas y emolumentos legales.

La escuela elemental completa de Ranales, en la provincia de Santander, dotada con 825 pesetas y emolumentos legales.

Las escuelas elementales de Castromonte, Laguna de Duero, Mucientes y Villavicencio de los Caballeros, dotadas con 825 pesetas y emolumentos legales.

De párvulos.—Una auxiliar de una de las escuelas de Palencia, dotada con 825 pesetas y sin emolumentos.

(*Gaceta del 19 de agosto*)

**Cuadros** con cristal, apropiados para usos profesionales. Véndense en la imprenta de este periódico á cuatro pesetas.

PAIDOMETRÍA escolar por Pedrero. Precio: un peseta.

Véndense en la imprenta de este periódico.

Asociación de los maestros de la provincia de León

PARTIDO DE ASTORGA

RELACION de los socios de este partido y cuotas recaudadas de los mismos desde 1.º de Julio de 1906 á 31 de Diciembre de 1907:

SOCIOS	PUEBLOS	Pesetas
D. Mariano Muñoz	Astorga	> >
Juan Manuel S.	Idem	1 50
Matías Rodríguez	Idem	4 50
D.ª Claudia Margarida	Idem	4 50
Adelina Suárez	Idem	> >
Victoria Muñoz	Idem	> >
D. Juan José García	Benavides	4 50
D.ª Concepción Otero	Valdespino	4 50
D. Gabriel Alvarez	Brazuelo	4 50
Gregorio Marcos	Carrizo	1 50
D.ª Victoria Ruiz	Idem	1 50
D. Lázaro Prieto	Castrillo	4 50
Domingo Morán	Molinaferrera	4 50
Leandro Martínez	Villavicosa	4 50
Julián Canseco	Mogaz	3 >
Valentín Castrillo	Brimeda	1 50
Leandro Bardón	San Felíz	4 50
Juan A. Matilla	Nistal	4 50
Maria Cabero	Idem	4 50
D.ª Ana F. Mansilla	San Román	1 50
D. Manuel J. Prieto	S. Martín del Agostedo	4 50
Pedro Barrallo	Villamor	4 50
Miguel Prieto	San Martín	4 50
José Díez	Santiagomillas	> >
D.ª María Escudero	Idem	> >
Rogelio Felipe	Valdespino	> >
Salvadora Vázquez	Idem	4 50
D. Saturio Alonso	Oteruelo	4 50
Ceferino Bardón	Corporales	4 50
Pío R. Fernández	Manzaneda	> >
D.ª Matilde Cansado	Truchas	4 50
Gertrudis Martínez	Quintanilla de Yuso	1 50
Victoria Felipe	Corporales	> >
D. Angel Fernández	Armellada	4 50
D.ª Isabel Escudero	Valdeorcy	4 50
D. Manuel Fernández	Curillas	4 50
D.ª Casilda Toral	Val de San Lorenzo	4 50
D. Simeón	Sueros	4 50
D.ª Balbina Otero	Villarejo	4 50
Feliciana Fernández	Veguellina	4 50
Cayetana Díez	Villoria	4 50
Bernardina Benavides	Idem	4 50
María Santos Villa	Estébanez	4 50
Doñores Díez Portocarrera	Idem	4 50
D. Aniceto Rodríguez.	Villares	4 50

Agregados del partido de Villafranca

D.ª Sinfrosa de Prada	Cacabelos	> >
-----------------------	-----------	-----

Agregados del partido de La Vecilla

D. Pedro García de Robles	Valdelugueros	3 >
Celestino Fernández	Tolibia de Arriba	3 >
Aureliano Díez	Valdesteja	3 >
Pedro Casado	Pola de Gordón	4 50
D.ª María Carolina Díaz	Tolibia de Abajo	3 >
María Pérez	Pola de Gordón	3 >
D. Imelino Sánchez	Mata de la Riva	> >
Celedonio Rodríguez	Palazuelo	3 >
Félix Balbuena	Lugán	3 >
Total recaudado pesetas		172 50

La enseñanza en los Certámenes

ORIENTACIONES

de la Escuela de primera enseñanza como dato importantísimo para resolver en nuestros días el problema del engrandecimiento de nuestra patria.

(Conclusión)

Hemos concluido. Dios haga que nuestra voluntad sirva de algo, que nuestras pobres ideas aprendidas en libros y autores de la mayor competencia, compulsadas con la realidad, contrastadas con la experiencia, puedan servir de provecho.

Ello sería nuestra mejor recompensa. Pero antes de terminar estas sencillas notas no queremos dejar de dirigir una mirada al panorama que el extranjero nos presenta y ver si en países que van á la cabeza del progreso, que á menudo se nos presentan por modelo hay algo digno de llamar la atención á los españoles.

Ello es ciertamente así. Quizá se crea un reflejo de oropel, quizá aquí en el solar hispano, tan apegados á nuestro propio sentir y pensar, pa-

rézcanos un poco de exageración por continuar siendo continuadores del héroe cervantino, pero quienes hayan salido de la frontera y recorrido las pintorescas naciones europeas, quienes hayan pasado de París y se hayan internado en la patria de Rousseau y Pestalozzi en la pintoresca Helvetia, los que hayan cruzado el canal de la Mancha y recorrido el brumoso país de la Gran Bretaña ó paseado por las encantadas márgenes del histórico Rin... habrán de necesariamente confesar nuestra pequeñez.

Hemos oído y leído algunas veces á profesores españoles y aún á pensionados en el extranjero, que no han visto allí hacer milagros á sus colegas de las grandes capitales, ni de los poblados pequeños, pero á mas de que esto supone una falta de sinceridad bien lamentable y aún algo de incienso á los nacionales, que no conduce sino á servir de ocasión de seguir en el atraso, podríamos contestar que esos Estados modernos no piden milagros á los funcionarios encargados de dar la enseñanza como los pide indudablemente el estado español asignando risibles sueldos á los profesores y teniendo indotados todos los Centros de educación altos y bajos desde la última escuela rural á la Universidad Central y que por esto aún sin milagros, sus resultados son sor-

prendentes y los datos estadísticos oficiales mas la comprobación de visu, bien elocuentes para probar la competencia y acierto de los nuestros extranjeros. Es verdad, sí, que allí tienen edificios escuelas como las monumentales de Zurich, que poseen material suficiente y adecuado, que la primera enseñanza es obligatoria y dividida en grados, etc., y por todo ello el tipo medio de asistencia diaria y mensual mucho más elevado que el de las Escuelas españolas, pero es que la vocación y los entusiasmos por la enseñanza en los maestros es también muy grande y por ello causa á que obedezca todo ese gran movimiento intelectual de Europa en los últimos 50 años. Estúdiense por ejemplo la organización dada á la Escuela agrícola-comercial de Obhortholme (1) en Inglaterra, compárense los resultados obtenidos allí y en Francia con las de Economía Doméstica y en Alemania, Suiza y Holanda con las de Agricultura, Servicultura, Industrias rurales, fabricación de quesos y mantecas, etc. etc., léanse estadísticas como la últimamente publicada por un organismo interesado en esto de la enseñanza agrícola aquí en España, (2) hágase una comprobación del número de maestros, del de alumnos, de la asistencia media de los matriculados y la relación entre la matrícula y la población (3) y de los sueldos de los maestros y obsérvese el evidente progreso que existe en las principales naciones europeas sobre nosotros.

No es mermar nuestro crédito ni infundir desalientos injustificados, es nuestro deseo de estimular para sacudir nuestra proverbial pereza y trabajar cuanto se pueda por convertir en lo que en la época actual debe ser la Escuela primaria.

Cuando estas nuestras aspiraciones que seguramente son las de todos los buenos patriotas se conviertan en realidad, no veremos tan frecuentemente ya los abusos cometidos hoy día en la vía pública, el blasfemar diario, la tala constante de plantas y árboles, la pedrea de los monumentos artísticos, los martirios de los pobres pájaros, las bandadas de jóvenes viciosos, de golfos, tantas y tantas cosas como nos ponen en ridículo delante de los mil *touristtes* y extranjeros que nos visitan y que nos confunden con los habitantes de otros pueblos aún más al Sur de Europa colocados.

Es preciso que una Era de cultura llegue á sustituir á la actual de ignorancia y atraso y que el hermoso despertar de la patria comience no tardando para compensarla de amarguras inolvidables y de desaciertos que parece han atraído sobre ella el castigo del cielo.

Esperémoslo y trabajemos porque llegue pronto con fé, con entusiasmo y con valor.

Francisco del Rio Alonso  
Abogado.

Conferencias pedagógicas

En Ponferrada

En la mañana del día 25 del corriente, tuvo lugar en esta villa la primera de las conferencias reglamentarias, dada por el señor inspector de la provincia Don Benito Luis

(1) «En que consiste la superioridad de los anglo-sajones», por Edmundo de Möllins, traducción de don Santiago Alva Eyllou Key «El siglo de los niños.»

(2) «La enseñanza y organización agrícolas en el Extranjero». Edición oficial de la Dirección general de Agricultura, Industria y Comercio.—Madrid, 1907.

(3) «Por las Escuelas de Europa», por Félix Martí y Alpera.—Madrid 1907 y «La Pedagogía y la Escuela», por Aureliano Abenza.—Barcelona,

Lorenzo Rodríguez, á los maestros del partido.

La concurrencia fué tan numerosa que resultaba pequeño el ámbito local de la escuela del primer distrito.

El bello sexo estaba dignamente representando por un buen contingente de maestras. Asistieron muchos compañeros de los partidos de Astorga, Villafranca y otras.

Abierta la sesión por el señor inspector, dió éste principio al acto con afectuoso saludo á los maestros, á las autoridades y á todos los asistentes.

Con un lenguaje impregnado de encantadora sencillez y claridad, y en tono familiar, desarrolló de un modo magistral el siguiente tema: *Asistencia de los niños á las Escuelas.*

La amenidad que desde los primeros momentos supo imprimir á sus palabras, la modestia y afabilidad con que se presentó, cautivaron completamente la atención del auditorio.

Después de un breve y meditado preámbulo, pasó á tratar el punto propuesto.

Hizo una ligera reseña del modo como cumplen sus deberes sobre la enseñanza en las naciones más adelantadas y en las que se han quedado atrás en el camino del progreso; demostró con datos estadísticos las faltas de asistencia á las escuelas de las mismas, indicando de paso, el lugar que á nuestra patria corresponde.

Manifestó que el día que el maestro sea rodeado del prestigio que necesita para cumplir su misión, y los padres de familia tengan mayor celo é interés en la educación de sus hijos, alcanzará la enseñanza su mayor grado de perfección.

Como ejemplo de lo mucho que con actividad y constancia se puede conseguir, señaló los grandes adelantos á que la instrucción pública ha llegado en muy pocos años en el Japón.

Al inquirir las causas de la mala asistencia escolar, señaló como principales: *los malos locales, las retribuciones y la apatía de las autoridades.*

Para que estos obstáculos desaparezcán, recomendó una labor perseverante por parte de todos, inculcando en las autoridades y en los padres, la necesidad de mejorar los locales, ó construirlos de nueva planta, donde aquello no sea posible, teniendo para ello en cuenta las instrucciones higiénico-pedagógicas dadas por el señor Cortezo en 1905; la utilidad de los convenios de las retribuciones, en cuyo punto, aunque se ha progresado algo, queda aún bastante por hacer: se han convenido en 422 escuelas de la provincia, pero quedan 892 que las pagan directamente los padres y que es necesario compensar en otra forma.

Recordó las disposiciones oficiales que á ellas dan derecho; la forma que en los diferentes casos, debe utilizarse para cobrarlas; la prudencia con que debemos obrar para no estrellarnos en los deudores y las gestiones que lleva á cabo para que en bien de los maestros y de la enseñanza, se formulen convenios en todos los pueblos, para lo que es conveniente que los maestros trabajen con las personalidades más influyentes de cada localidad.

Afirmó que no bastaban buenos locales, si no se obligaba á entrar en ellos á los niños: «no basta la jaula, son necesarios los pájaros», y como ejemplo de esta verdad señaló á Bélgica y Holanda que tienen magníficos locales, y sin embargo, por no ser obligatoria la enseñanza, es muy grande el número de analfabetos.

Indicó los medios indirectos de que debemos valernos para facilitar

la asistencia, aconsejando el mayor celo en el cumplimiento del propio deber, un verdadero cariño y un tierno afecto á los discípulos, debiendo llevar nuestra obra hasta el sacrificio. Denominó al Magisterio: *Orden de Filántropos*, de cuyos esfuerzos, dijo, se espera la regeneración.

En un brillante párrafo exhortó á aunar todas las fuerzas para mejorar la enseñanza; invitó á que los que no estuviesen conformes en alguno de los puntos tratados, hicieran las observaciones que estimasen pertinentes y terminó, profundamente emocionado, dando á todos las gracias por la puntual asistencia. Nutridos aplausos coronaron la satisfacción de que nos halláramos poseídos.

Uno de los compañeros, interpretando el sentimiento de todos los asistentes, manifestó la unánime conformidad con las ideas expuestas por el digno é ilustrado conferenciante en su hermosa peroración, y otro, correspondió en la misma forma, á las bonades del señor inspector, y después de recoger las firmas de los concurrentes, se dió por terminado el acto, del cual las anteriores líneas, sólo dan una ligera idea.

La Conferencia fué un éxito completo para el señor Inspector, una demostración palmaria de la cultura del Magisterio y un solemne *mentis* á los detractores de nuestra humilde clase.

Después de la sesión se celebró una sencilla y familiar comida en la que reinó una confraternidad y compañerismo indescribibles.

Faustino Cepedano.

26 agosto de 1908.

En Boñar

El sábado tuvo lugar en Boñar la conferencia que en cumplimiento de recientes disposiciones dió el Inspector de primera enseñanza de la provincia.

El amplio salón de sesiones del Ayuntamiento hallábase de bote en bote. Además de 98 maestros dieron solemnidad al acto la Junta local que ocupaba la presidencia, muchos intelectuales y distinguidas señoras de la villa, para quienes tuvo el Inspector frases de respeto y agradecimiento.

Una hora próximamente estuvo el señor inspector en el uso de la palabra y demostró en su notable conferencia sus profundos conocimientos pedagógicos, é hizo hincapié en que los maestros procurasen en todas ocasiones asociar á la obra de la enseñanza la valiosa ayuda de autoridades y padres de familia llevando sus iniciativas fuera de la escuela, para que á su obra educadora presten el indispensable auxilio aquellos que han de recoger el fruto, procurando sacar todo el partido posible de la fiesta infantil, recientemente creada, y celebrando conferencias públicas auxiliados por los elementos intelectuales del pueblo.

Al terminar el señor Lorenzo Rodríguez su discurso se oyeron nutridos aplausos, recibiendo calurosas felicitaciones.

Junta provincial de Instrucción pública DE OVIEDO

Se hallan vacantes las escuelas siguientes y se anuncia su provisión interiormente, conforme al art. 29 del Real decreto de 20 de diciembre último:

De niñas con 625 pesetas Illano, capital del ayuntamiento de su nombre.

Colloto, en Oviedo.

De niños con 625 pesetas Santa Eulalia, en Cabranes,

Ibias, capital del ayuntamiento de su nombre.

Alles, en Valle alto de Peñamellera.

Elementales mixtas con 625 pesetas

Linares, en Salas.

Obona, en Tineo.

Obiñana, en Cudillero.

Careños, en Villaviciosa.

Mixtas con 500 pesetas.

Marcenado, en Siero.

Celón-Villagrufe, en Allar-de.

Sobrado, en Tineo.

Inclán, en Pravia.

Villalaz, en Cangas de Tineo.

Sena, en Ibias.

Fresno, en Ibias.

La Franca, en Ribadavea.

Ronda-Villar, en Boal.

Taranes, en Ponga.

Villaverde, en Amieva.

#### Sustituciones

La incompleta mixta de Riosco, en Gijón, con 250 pesetas.

Los maestros y maestras aspirantes presentarán sus instancias documentadas en la Secretaría de esta Junta en el plazo de cinco días, contados desde el siguiente al en que aparezca este anuncio en el «Boletín Oficial», debiendo manifestar en la instancia el punto de su residencia para que pueda enviárseles la credencial, caso de ser nombrados.

Oviedo 25 de agosto de 1908.

—El Gobernador Presidente, Juan Polanco.—El Secretario interino, Félix R. del Valle.

(«B. O.» 25 actual.)

## EDUCACION MORAL

### El próximo congreso de Londres

La Comisión organizadora del Congreso Internacional de Educación Moral y Social que se ha de celebrar en Londres en el próximo mes de septiembre, ha hecho público, y repartido profusamente, el programa de sus sesiones.

Estas se celebrarán los días 25, 26, 27 y 29 del mes que viene. El 27 es domingo y, por lo tanto, día de descanso.

Habrán dos sesiones diarias; por la mañana de diez ó diez y media á una; y por la tarde de dos ó dos y media á cinco.

La primera sesión la consumirán en parte el discurso de apertura y bienvenida y la alocución del presidente, dedicándose el tiempo restante de ella á la discusión del primer tema de los que más abajo indicamos. El martes 29, de dos á tres, habrá una sesión corta destinada á tratar de la organización de los congresos en lo sucesivo. Todas las demás sesiones y parte de la primera se dedicarán exclusivamente á la discusión de temas, que serán los siguientes:

**Viernes, 25.** Por la mañana: «Los principios de la Educación Moral». Por la tarde: «Objeto, medio y limitaciones de los diversos tipos de escuelas».

**Sábado, 26.** Por la mañana: «Formación del carácter por la disciplina, la influencia y las circunstancias». Por la tarde: «Problemas de la Instrucción Moral».

**Lunes, 28.** Por la mañana, en sesiones de sección: «Relaciones entre la Educación religiosa y la Educación Moral» y «Problemas especiales». Por la tarde, también en sesiones: La instrucción moral sis-

temática» y «Enseñanza de asuntos morales especiales».

**Martes 29.** Por la mañana: «Relaciones entre la Educación moral y la Educación bajo otros aspectos». Por la tarde, en sesión general: «El problema de la Educación moral según las diferentes condiciones de edad y de circunstancias»; y en sección: «Biología y Educación moral».

Por este breve sumario puede colegirse que el Congreso responderá plenamente á su trascendentalísimo objeto y al prestigio de las personalidades que en él han de tomar parte, y entre las cuales puede decirse, sin exageración, que se cuentan las primeras figuras pedagógicas del mundo.

### ¡Qué de exigencias para tan exiguos sueldos!

Ya era hora que llegase á resonar en nuestra predilecta Patria la voz redentora para la instrucción primaria, ya era hora que viniesen al poder prohombres asiduos, celosos y amantes de la cultura, ya era hora, en fin, que apareciera, de una vez, la resolución del problema de mejora de sueldos, que tanto deseábamos, para salvarnos del pauperismo que desde tiempo inmemorial venimos sintiendo.

Desde que este celoso y digno Gobierno se elevó al poder, los ministros marchamos como una balsa de aceite, es decir, que depuró por completo la miseria en nuestros hogares. Por lo tanto, deseáramos hallar frases adecuadas para poder dar á nuestros filántropos, por la alegría y el regocijo que hoy reine en nuestros hogares, una verdadera satisfacción de gratitud y agradecimiento por tan inapreciable recompensa; y en prueba de ello no sabemos qué hacer, si echar la casa por la ventana, si la ventana por la casa.

Todos estos grandes beneficios que hoy repercuten alegremente en los corazones de los mentores de la niñez, se los debemos á un Gobierno celoso (como el existente) que se desvive y afana sin cesar por fomentar la instrucción; para que la juventud de la actualidad y la futura llegue á una completa perfección. No podemos tampoco dejar en silencio (porque se nos calificaría de ingratos, y con muchísima razón) lo mucho que ha venido trabajando y se ha esforzado nuestro ministro, para sacar á luz la resolución del sobredicho problema, salvándonos de la famélica situación en que estábamos.

Pues bien, apreciables compañeros; ahora que nuestro Gobierno nos remunera ya bastante bien nuestros trabajos, y ya vivimos desahogadamente, es muy justo que le demos las más expresivas gracias por tan singular beneficio, y que prosiga en adelante con las mismas iniciativas, y así no dudaremos que en un corto plazo nos encontraremos con que nuestros sueldos serán mucho mayores que los que tenemos en la actualidad.

Por lo tanto, no nos debemos de extrañar que nuestro ministro nos someta á algunos trabajos durante el año, porque cuando el amo recompensa bien el trabajo á sus sirvientes, ellos deben de procurar hacer todo lo que esté de su parte (si puede ser), á fin de que dicho señor llegue á quedar agradecido á ellos. Otro tanto, pues, nos toca hacer á nosotros con nuestro ministro, ya que el trabajo para mejorar nuestros sueldos, nosotros debemos también admitir con sumo gusto esos trabajos, y así le daremos, con eso, una prueba de gratitud y agradecimiento por su celo y laboriosidad, á fin de que pueda quedar satisfecho con nosotros.

Cuando estaba terminando de emborronar estas líneas, concebí en mi

mente que había cometido un error, en cuanto á lo que viene haciendo referencia mi aserto. Lo que hacen nuestros gobernantes es muy contrario, por completo, á lo ya predicho, es decir, que se oponen á la introducción de mejoras para nuestra profesión.

En cuanto á los deseos del señor ministro, según vamos viendo, son también poco favorables, porque lo único que ha venido haciendo no ha sido más que aumentarnos los trabajos sin pensar siquiera en los sueldos; es decir, que ya no se contenta con que trabajemos durante el curso escolar, sino que de ahora en adelante nos somete además durante las vacaciones estivales á los trabajos que ya todos los compañeros son sabedores de ellos; cuando en dicha época debíamos de estar respirando el ambiente para purificar la sangre, á fin de recuperar las fuerzas físicamente perdidas durante el año, para cuando comenzasen de nuevo dicha tarea escolar estuviéramos completamente vigorizados.

Señor ministro, sea un poco más indulgente para con los pobres maestros y no nos cargue su Excelencia con tantos calvarios que bastantes tenemos ya. ¡Qué de exigencias señor ministro, para tan exiguos y mezquinos sueldos!

Creo que á estas horas el señor ministro (no se si me engañaré) ya estará convencido de que será del todo imposible seguir adelante con los trabajos que prescribe el real decreto, porque lo que sucederá con ellos, será que las Comisiones encargadas de revisarlos examinará parte de ellos y los demás dormirán el sueño de los justos.

Salvador Manjón.

Santiago de Arenas, 21-8-1908.

## La Conferencia en León

La precipitación con que trazamos estos renglones, que con urgencia nos demandan los cajistas, nos impide hacer una verdadera reseña del acto, al que concurrían en masa los maestros del partido de esta capital y gran parte de los de Astorga, Murias de Paredes, Valencia de Don Juan, La Vecilla y en mayor ó menor número de todos los de la provincia. No recordamos haber visto jamás tantos maestros reunidos. El número de los asistentes no bajaría de 300.

El conferenciante, don Benito L. Lorenzo, desarrolló el tema *Instituciones coescolares*, deteniéndose sobre todo en las Excursiones y Paseos escolares, Colonias de vacaciones, etc., y demostrando hallarse muy bien orientado en las cuestiones pedagógicas que trató.

Nuestro inspector, lo dijo él propio con sinceridad que le honra, no es orador, como no lo somos la inmensa mayoría de los mortales, más sobre estar la oratoria algún tanto desacreditada en España, esta clase de actos no se presta á la elocuencia, á los períodos rotundos y brillantes; antes bien, la naturalidad y la sencillez en el decir, la concisión en las ideas, son las cualidades principales é indispensables del conferenciante, y de poseerlas dió pruebas el señor Lorenzo.

Y como nosotros los maestros no asistimos á la conferencia para escuchar apóstrofes elocuentes, retórica barata ni palabras sin sentido y revestidas de oropel, sino en busca de nuevas orientaciones y para aprender algo que nos fuera de utilidad en el ejercicio de nuestra profesión, da-

mos la enhorabuena al Sr. Lorenzo Rodríguez que ha sabido sembrar ideas sanas—nuevas para la mayor parte del auditorio—que seguramente no se han vertido en terreno estéril como lo prueba el entusiasmo é interés con que ha concurrido á oírle el magisterio de la provincia.

## NOTICIAS

El *Boletín Oficial* de Oviedo correspondiente al día 22 del actual, terminó de publicar las propuestas del concurso único, empezando desde dicha fecha los quince días de plazo para poder reclamar los que se crean perjudicados.

El *Boletín Oficial* de esta provincia empezó el día 26 á publicar las propuestas del concurso único.

Ya daremos á conocer el día que termine para que puedan reclamar dentro de plazo los concursantes que se crean perjudicados.

Para mañana están puestos al cobro los libramientos de personal del mes actual de todos los partidos de la provincia y los del tercer trimestre de material de escuelas diurnas.

En el *Boletín Oficial* del miércoles próximo se anunciarán interinamente las escuelas de Lillo, Valdealcón, Sotillo de Cabrera, Secarejo, Villacerán, La Sota de Valderrueda, Portilla de la Reina, Primout, Nava de los Caballeros, Tejeira, Paradela de Muces, Viforcós y Argañoso, Valverde del Camino, Caboalles de Abajo Santovenia de la Valdoncina, y Las Murias con 500 pesetas, Campazas (niñas) y Burón (niñas) con 312,50 pesetas.

Leemos en *El Mundo*:

«En el proyecto de presupuesto del Ministerio de Instrucción pública para el año próximo, presentado al Congreso, se propone el señor Rodríguez San Pedro introducir algunas modificaciones, que no alterarán la cifra total de dicho proyecto, en el cual ya aparecen consignados aquellos aumentos ofrecidos al discutirse en la Cámara popular el presupuesto vigente para creación de Escuelas, inspección y material de enseñanza.

Da gran importancia el ministro á la dotación de material de las Escuelas y á la instalación de las mismas en locales amplios é higiénicos, así como á elevar el nivel de cultura de los profesores.

No es opuesto á la creación de nuevas Escuelas, pero entiende, con sobrada razón, que el aumento no puede ser caprichoso, sino obedeciendo á un plan bien preconcebido y estudiado, que responda á las necesidades que se dejen sentir.

Entiende que lo primero que hace falta es organizar debidamente las Escuelas existentes, tanto en lo que afecta al profesorado como al material de las mismas, á fin de que den los resultados que debe esperarse, y después proceder á la creación de nuevas Escuelas, allí donde sean insuficientes las que hoy funcionan ó donde no las haya y se tengan motivos fundados para determinar su establecimiento.»

Ha regresado de Zaragoza el ilustrado director de la Escuela Normal de Maestros Don Ricardo Mancho.

También ha regresado el maestro de la Escuela municipal nuestro amigo Don Ricardo Fanjúl.

Han fallecido:

El anciano padre de nuestro amigo don Antonio Santos maestro de Castrillo de Cepeda.

Una niña, hija de los maestros de Santa Marina del Rey y Quiñones, y nieta de la maestra de Carrizo.

Las conferencias dadas por nuestro amigo el inspector de primera enseñanza en los cuatro partidos de la provincia, han estado concurridísimas. El magisterio leonés, no obstante las dificultades pecuniarias y la escasez de vías de comunicación, ha asistido á ellas en masa, demostrando su gran deseo por ilustrarse, por adquirir ideas nuevas.

Es el mayor y el más elocuente *mentis* que podíamos dar los maestros á esos sistemáticos detractores que, sin conocernos, nos calumnian.

Actos así son de los que rehabilitan á las colectividades.

Ha fallecido la maestra de Silva doña Antonia Alonso Feliz.

Su muerte ha sido muy sentida por el vecindario, especialmente por los pobres, á quien socorría espléndidamente.

Dios haya acogido en su seno el alma de la finada.

*Inspectores auxiliares.*—Según parece va á fijarse una nueva demarcación territorial diferente á la de los actuales Rectorados y los inspectores auxiliares serán destinados: uno á la provincia de Salamanca; dos á la de León; uno á la de Orense; dos á la de Oviedo; uno á la de Lérida, con parte de Gerona; otro á la de Barcelona, con parte de Gerona, y el décimo á Teruel y parte de Zaragoza.

Y se dice, por último, que los tres primeros lugares de la propuesta del Tribunal de oposiciones pasarán, en cuanto se posesionen de sus cargos, á ocupar las tres vacantes de inspectores provinciales, substituyéndose en las zonas los números 11, 12 y 13 de la propuesta del Tribunal.

En el *Avisador del Magisterio* de Lérida leemos un artículo sobre los Memorias técnicas, y en él el autor aboga porque ha debido dárseles libertad á los maestros para escoger los temas. Y añade el escogido el siguiente punto: *Condiciones que deben reunir los Ministros y el personal á sus órdenes.*  
¡Tiene gracia!

**Consultorio** médico-quirúrgico dirigido por M. MARDONES, premiada en la facultad de Medicina de Madrid.

*Sección 1.ª*—OCULISTA (oftalmología), ó sea para las enfermedades de los ojos.

*Sección 2.ª*—Para las afecciones de la nariz, garganta y oídos.

Horas de consulta: diariamente, de once á una, calle de la Cascajería, 9, segundo, izquierda (casa de los Valencianos.)

**VENTA**  
**de sellos de Cauchout**  
EN LA IMPRENTA DE ESTE PERIODICO

LIBRERIA PEDAGOGICA  
**ROMAN LUERA PINTO**

Bayón, 8.—LEÓN

En esta casa, dedicada con especialidad al ramo de 1.ª enseñanza, hallarán los Sres. Maestros completo surtido de libros y efectos para las escuelas.

Gran colección de festones y festoneadores.

Extensa y variada colección de papeles para decorar habitaciones.

Papel *Glacier* para decorar cristales.

IMPRESA.—Se hacen cuantos trabajos se deseen en el arte tipográfico.

**BREVES NOCIONES**

de  
**Derecho Usual Español**

Obra aprobada de texto  
por Real orden de 13 de Agosto de 1907

por  
**CIRIACO JUAN HUERTA**

un tomo en 8.ª mayor de 96 páginas esmeradamente impreso y encuadernado en cartón.—Precio 9 pesetas docena.

**PUNTOS DE VENTA**

León.—D. Román Luera Pinto. Valencia de D. Juan.—D Ramón  
Valladolid.—D. Fernando Santa- Alcón.  
rén. Ponferrada.—D. Rogelio López.  
Palencia.—Sra. Viuda é Hijos de Villadangos.—En casa del autor.  
Esteban Juan.

**Gramática Castellana**

PARA NIÑOS Y ADULTOS

por

**Don Manuel Álvarez Santullano**

Maestro de 1.ª enseñanza Normal

Novena edición notablemente  
=mejorada=

Se vende en las principales Librerías de Oviedo y León al precio de 3 pesetas la docena de ejemplares.

**RELOJERIA MODERNA**

de

**TIRSO DE LA PUERTA**

ALFONSO XIII, NÚM. 15

(anes Rúa)

Gran surtido en relojes de bolsillo, de pared y despertadores. A plazos á los Ayuntamientos y Maestros de 1.ª enseñanza.

ALFONSO XIII, NUM. 15.

LEON

Vendense en la librería é imprenta de Román Luera Pinto.—LEÓN  
**FESTONEADORES** indispensables en las escuelas regidas por Maestra

**N**ociones de Historia Sagrada y Religión

distribuidan en programas por

**DON MANUEL ALVAREZ SANTULLANO**

Profesor Normal de Instrucción pública en Oviedo

El haberse impreso ya trece veces esta obrita es la prueba más elocuente de la aceptación que ha tenido entre los maestros.

Está aprobada por Real orden para texto de Lectura é Historia Sagrada en las escuelas de primera enseñanza. Se vende en las principales librerías de León y Oviedo en casa del autor y en la imprenta de este periódico á 0'35 pesetas el ejemplar en rústica y 0'50 en cartóné.

**“El libro de las escuelas,,**

EL INGENIOSO HIDALGO D. QUIJOTE DE LA MANCHA

compuesto por

**Miguel de Cervantes Saavedra**

Reducido y compulsado por

**DON EDUARDO VINCENTI**

Consejero de Instrucción Pública

Obra declarada para texto de lectura en las Escuelas primarias, por el Real Consejo de Instrucción Pública (*Gaceta* del 26 de Mayo de 1905), de mérito relevante por la Real Academia Española, y de necesidad y utilidad en las Bibliotecas públicas por la Junta facultativa de Archivos, Bibliotecas y Museos (*Gaceta* del 11 de Julio de 1905), y de lectura obligatoria por Real orden (*Gaceta* del 6 de Diciembre de 1906.)

Precio del ejemplar, 2'50 pesetas.

Los pedidos á Román Luera Pinto, librería.—LEÓN.

**MANUSCRITO ESCOLAR**

por

**SALGADO REY**

Aprobado por el Consejo de I. P. en sesión de 20 de enero de 1906

Lecturas graduadas de escrituras diversas para las escuelas primarias de ambos sexos

Las materias que comprende este manuscrito, todas de un sabor marcadamente pedagógico son las siguientes:

- |   |   |  |
|---|---|--|
| 1.ª Prólogo.                                  | 12 Higiene de los órganos de la vista, del oído y del olfato. | 21. Razas humanas.   |
| 2.ª Debores de los niños para con sus padres. | 13. Higiene de la boca.                                       | 22. Historia de la habitación  |
| 3.ª Dios y el hombre.                         | 14. Higiene de otras partes del cuerpo humano.                | 23. 77 Aforismos morales dispuestos en orden alfabético los que pueden ser utilizados por los señores Maestros para inculcar en los educandos enseñanzas provechosísima y de verdadera utilidad. |
| 4.ª Las estaciones.—El invierno.              | 15. Los baños.  | 24. Documentos usuales, como cartas modelos de instancias y oficios recibos, contratos y pagarés.  |
| 5.ª La primavera.                             | 16. El ciego y su tesoro.                                     |  |
| 6.ª El verano.                                | 17. La honradez.  |  |
| 7.ª El otoño.                                 | 18. Disculpa graciosa.  |  |
| 8.ª Sucesión de las estaciones.               | 19. Un gran corazón.  |  |
| 9.ª Higiene.—Aseo.                            | 20. Los malos libros.   |  |
| 10. Cuidado que exige el aseo.                |   |  |
| 11. Higiene de la cabeza.                     |   |  |

De venta en todas las librerías de España á 9 pesetas docena y 0'75. ejemplar

**EL CAMPO**

Libro de lectura

POR

**A. MARTIN**

Inspector de Academia y Caballero del Mérito Agrícola

VERSIÓN CASTELLANA

PROPIEDAD DE

**MANUEL LORENZO GIL**

Obra premiada por la Academia de Ciencias Morales y Políticas y honrada con una suscripción por el Ministro de Agricultura Francés

Premiada en la **Exposición escolar de Bilbao de 1905** y recomendada muy especialmente su adquisición á los Maestros por el Consejo de Instrucción Pública, en sesión de 16 de Diciembre de 1905, el que al aprobarla para texto de lectura en las escuelas, según R. O. de 12 de febrero de 1906, la ha considerado de **gran valor educativo** señalando también como mérito lo **económico de su precio**

Se vende en las principales librerías de España y América á 9 pesetas docena.

DEPÓSITOS:  
Madrid: Sucesores de Hernando, Arenal 11  
Orense: PuertadeAire, número 89

**LECTURA GRADUADA**

Gran método racional, y sin rival en España, para aprender á leer pronto y bien, por el ingenioso profesor

**Don Juan Antonio Matilla Matilla**

	Pesetas
Silabario español, docena..	50
Catón Pedagógico, id. . . . .	3
El Instructor de la Infancia, iden. . . . .	6
El Tesoro de los Niños, id. . . . .	6
La Perla Escolar (en versc) id. . . . .	6
El Buen Amigo, id. . . . .	6

Estos cinco últimos libritos se hallan sólidamente encuadernados en cartóné, y de todos ellos se hacen descuentos, según la importancia de los pedidos.

**DEPÓSITO CENTRAL**

Imprenta y librería de D. Porfirio López, de Astorga.

En América del Sur, los señores libreros fijarán el precio de los expresados libritos.

La correspondencia se dirigirá al autor, Sr. Matilla por Astorga, Nistal de la Vega.